



# 高雄當舖業會訊

Kaohsiung Chamber of Pawnshop

## 第十四期

中華民國111年6月1日



Fb粉絲團



公會官網

發行人：蒲志昌  
社長：劉益宗  
總編輯：徐增俊  
編輯委員：周益鋒、陳文政、廖文菁、朱家宏、吳英元、邵恆昇、鄭雅文

廣告/會計：蘇芳平、李美玲  
影像：陳國斌、蔡進強、黃穩仁  
美編：準提廣告 (07)3162222  
發行：高雄市當舖商業同業公會  
地址：高雄市新興區六合一路55之6號三樓之一  
電話：(07) 238-0140

www.e-pawn.org.tw

## 高科大開設全國第一個珠寶貴金屬研究所

## 當舖珠寶銀樓業者受惠

**珠寶**黃金貴金屬一年內外銷的產值達六千億元，但國內目前並沒有一所正規的大學研究所設立相關科系，國立高雄科技大學在本學期成立國內唯一一個「國際貴金屬暨珠寶行銷產業碩士專班」，就是看準這個市場的人才培育，而一推出，也獲得銀樓業、珠寶業與當舖業者的歡迎，紛紛報名就讀。

過去國內在鑑定珠寶黃金貴金屬，傳統的方式都採師徒制，但隨著現代科技的千變萬化，仿冒品越來越多，幾乎以假亂真，讓鑑定更加困難，許多的珠寶商、銀樓，甚至當舖業者被騙，時有所聞。

而網紅興盛，網路名嘴直播珠寶、黃金等貴金屬的鑑定、買賣，也蔚為風潮，卻是真假難辨，珠寶鑑定專家黃義仁教授就直指「許多網紅直播的鑑定都是言過其實」。

受到西風影響，國內在珠寶黃金貴金屬鑑定人才的培訓，至今主要是兩個非官方與非正規的管道，一個是美國寶石協會(GIA)的培訓教育，另一個則

是英國寶石協會(GEM-A)，兩個都是屬於短期約6個月的訓練課程，但短短半年，學費就要數十萬元。寶石鑑定專家黃義仁教授說，才半年的培訓，「怎麼成為專家」。他也說，現在餐飲業有廚師的國家考照，美容美髮業也有國家的證照考試，但是一年多達6千多億元產值的珠寶黃金貴金屬及相關產業，其鑑定師卻沒有國家考照，更遑論是國家人才的培育計畫。

曾經出席1990年大陸武漢舉行的珠寶黃金貴金屬國際研究論壇，寶石鑑定專家黃義仁教授表示，大陸在珠寶黃金貴金屬的銷售與鑑定的發展上，「起步晚，但進步快！」武漢地質大學早就成立有珠寶學院，在培育珠寶黃金貴金屬銷售、製作、設計與鑑定的人才，這與大陸近20年來的經濟起飛，與人民生活漸漸富裕有關。

所以，在2006年，美和科大也首度成立台灣第一個珠寶系，成為台灣正規教育的前身，並由寶石鑑定專家黃義仁教授擔任首屆的系主任，但在2020年併入文創相關科系，最後一屆的珠寶系學生也將在今年6月畢業，正式劃下句點。

開設國內第一也是唯一一個珠寶黃金貴金屬相關的研究所，高科大國系主任李仁耀教授表示，成立「國際貴金屬暨珠寶行銷產業碩士專班」的目的，主要立基於企業人才需求點切入，以目前國內並無珠寶等相關課程的設立，希望能夠促進產學合作、供應企業所需人才，進行中高階人才的培育。

而設在國企系，李仁耀指出，除了著眼於珠寶黃



▲圖為各類寶石。



▲圖為上課實況。

金貴金屬鑑定人才的培育，也結合國企系的師資專業，能加強珠寶黃金貴金屬的行銷，甚至國際貿易。

李仁耀也說，新產碩專班的設立，主要在培育學生們具備「經貿與產業分析能力」、「行銷與運籌管理能力」、「珠寶與貴金屬基本鑑定能力」的三個能力。師資來源除了國企系之外，還

【續文 請接三版】



▲高科大國企系主任·李仁耀系主任



▼寶石鑑定專家·黃義仁教授

## 慶端午

用心防疫 守護家人  
端午佳節 永保安康

理事長 蒲志昌  
暨全體理監事敬賀



## 公會唯一的一名女性理事

## 「高欣當舖劉晏甄開啟當舖之外的斜槓人生」



高欣當舖 劉晏甄

**在** 高雄市九如一路437號開設高欣當舖，也是高雄市當舖同業公會中唯一的一名女性理事，劉晏甄已經有開業20年的豐富經驗，而面對當舖業的起起落落，十多年前，開始接觸房地產二胎借貸等的代書事業，就像其他同業一樣，劉晏甄也開啓她

在當舖業之外的斜槓人生。

想當年因為待業中，在經營當舖業好友阿姨處得知當舖這個行業，於是開始創業。劉晏甄說，過去，她並不知道借人錢還可以收利息，開了當舖之後，要怎麼典當、怎麼收利息，當時還懵懵懂懂，「是邊做邊學起來的」。

她說，早期的當舖業是開放式的，沒有鐵門，也沒有安全上的問題，但是現在就不一樣了，可見「世風日下」。

經營了20年，在當舖這個行業說沒有被騙是不可能的。劉晏甄回想，大大小小被騙的經驗，像是最近買的三尊佛像，包金包的很厚，原本不疑有他，等到南打警察找上門，才知道被騙。

十幾年前非法的AB車盛行，當時經驗不夠，也是等到警察找上門，才知道被騙。早期智慧手機剛出來，有人手上持有好幾支的蘋果，一來一次就要典當2、3支，她說，當時也是沒有經驗就收了，也是警察找上門，才知道原來是贓物。

她說，被騙的損失，一次大則十幾萬，小則二、三萬，但是要到警局做筆錄，還要跑法院，相當的困擾。後來她才想通，正常人怎麼會在身上持有那麼多的手機，「不符常理」，以後就要小心。

20年經營當舖的心得，她說，該賺的錢都有賺到了，能幫助別人救急的，也都做到了，但是世風日下，讓她覺得真的「當不得好人」，因為近來行

騙的比較多，對方說的理由很感人，但不準或是另有隱情，只能「眼見為憑」！

尤其是現在的精品、名牌、名錶、珠寶、鑽石、黃金仿冒的一大堆，她說，像是名錶一支動輒30-40萬，她都不敢收，會藉故說要請師傅來鑑定。

面對這些層出不窮的仿冒詐騙，劉晏甄說，「永遠跟不上這些新型的詐騙手法」，所以，除了多買儀器來幫忙鑑定，也會去上課精進專業知識。她也非常感謝公會不定期舉辦的專業講座與分享；以及在公會群組中，前輩與同業的及時分享與提醒，大家不藏私的作法，總希望「我是最後一個」，來減少同業的受害，讓她感受到當舖同業是這麼的可愛與窩心。

把當舖視為是一輩子的事業，強調一定要親力親為。劉晏甄也不諱言，當舖業的榮景已不再，銀行借貸汽機車的競爭與排擠，民衆逐漸習慣「用費取代典當」黃金、珠寶、車子，目前可以交易的案子已經相當的稀少。

所以，在十幾年前，她開始接觸代書、房地產二胎、仲介與借貸的工作，甚至加入地政士職業工會，擔任過二、三屆的理、監事，劉晏甄說，房地產是看得到、實在的買賣，如今慢慢的做出了興趣，她也樂於在當舖行業之外，開啓自己的斜槓人生。

【記者 陳雯萍 採訪／報導】

## 興趣創業

## 全鴻當舖張宗鴻「過程精彩，非常滿足」

**在** 高雄市新興區八德二路91號開設全鴻當舖，張宗鴻說，與當舖業的結緣是因為興趣，因為喜歡閃閃發亮的東西，像是黃金、珠寶、鑽石，所以立志成為「當舖人」。而在近20年的當舖人生，張宗鴻也下了這樣的註解「過程精彩，非常滿足」。

張宗鴻說，因為興趣使然，立志從事當舖行業，當年在報紙上看到有當舖徵才，於是自告奮勇去報名，沒想到業者說，要典當汽機車，需要有經驗的人。那一次，他當然被刷掉了。

於是他主動跑到車行工作了一年。有一天，又看到這家當舖在徵才，他又自告奮勇去報名，這一次，當然就被錄取了。

在這裡工作了一段時間之後，為自己儲備了許多人脈與經驗，認為時機到了，加上又有資金進來，於是在民國100年，張宗鴻正式開店做生意當老闆，並取名「全鴻當舖」。

在當舖這個行業一做就是近二十年，張宗鴻說，當舖業涉及層面很廣，有貴重金屬寶石、黃金，還有名錶、名牌包，甚至汽機車。接觸的面廣，可以讓他在多方學習；而且客人特殊，各層面都有，讓他覺得非常有趣，所以，他也為自己的當舖人生下了這樣的註解「過程精彩，非常滿足」。

談到典當的物品，形形色色。張宗鴻就分享說，像是健身器材、冷氣，甚至連衛生棉都有。他說，冷氣的買賣，一般都是冬天訂製，夏天銷售。那一次因為業者進貨太多

，又加上滯銷，資金週轉不靈，於是拿上百台的冷氣來典當。隔了一年，業者來拿回了一些貨，因為還有一些困難，於是最後的部份，折合市價抵換利息，他讓他以六成贖回。

另外這名是複合式藥房的業者，當時也是因為衛生棉進貨量太大，又賣不出去，於是拿了7、80大箱的衛生棉來典當，他說，大概有幾千包吧！約2、3個月之後，才把貨拿回去。

面對這種客戶，張宗鴻說，就是幫人渡過急難，「每個人都有每個人的故事」，事後，公司能不因此倒閉，或是跳票，客戶也都對他心存感激。

每家當舖多多少少都會發生令人印象深刻的案例，張宗鴻也分享說，7年多前，一位女孩子來典當一顆價值40萬，有2克拉的鑽戒，她說，是因為先生生意失敗，需要需錢救人，於是把當年送給她的結婚戒指拿來典當。當時，她還說，一定會回來拿回去。但是他左等右等，最後就沒了消息。最後，他把這個2克拉的鑽戒改成男戒，一直戴在自己的手上，也讓他一直無法忘記這個愛情故事。

10年前，張宗鴻也曾經典當過販毒的車子。他說，那是開業才一年多時，客人用車子來借錢，最後卻繳不出利息，在整理車子的時候，意外發現兩大袋的垃圾，打開裡面全是針頭，後來，警察也找上門，原來毒販被抓到了，而這兩袋垃圾正好成為證物。

感悟自己的當舖人生，張宗鴻也說，看穿太多的人性，有善良的一面，也有醜陋的一面。對於善良的人，給予急難幫助，他說，「就算是做功德吧！」但是面對醜陋的部份，像是賭徒，想幫他們踩煞

車，但再怎麼勸，還是很難回頭。因此，有人跑路；有人甚至燒破自殺，他都遇過。

雖然當舖業的景氣不佳，但是張宗鴻很慶幸自己的生意並沒有下滑很多，影響也不大。他說，全鴻是家很重人情的當舖，常常會跟顧客互動、嘘寒問暖，遇有困難的人，儘可能給人方便，久了，也成了好朋友。在長期培養客源下，不少主顧客三不五時，也一定會上門光顧，這樣客源也就能源源不絕。

【記者 陳雯萍 採訪／報導】



全鴻當舖 張宗鴻



有工業設計系與模具系，更禮聘多位專業的業師授課。

在課程設計上，李仁耀指出，除了研究所相關論文研究必修課程，國企系專業的品牌管理與國際行銷、企業與管理經濟學、商業倫理、需求預測與定價策略、行銷管理、行銷研究、全球產業分析、貿易與通關實務之外；也開設了貴金屬材料分析與應用、翡翠玉石學、實用寶石學、珠寶評價與投資實務、珠寶行銷案例研究、產品設計與開發等課程。

以每年春季2月底開學，四個學期，至少修習42個學分畢業。成為首屆的研究生，高雄市當舖商業同業公會理事長蒲志昌表示，過去在珠寶黃金貴金屬的典當、鑑定的學習

上，並沒有正式的管道，所以，業者在極少的知識下，只能憑經驗典當，而被騙的案例也屢見不鮮。

如今有正式的研究所，可以讓業者在原本的經驗之外，又能有專業知識的洗禮加值，可以避免錯誤再發生。所以，身為理事長，身先士卒來報名就讀，也希望與會員們分享，推廣會員們參加。

蒲志昌也分享入學2個半月來的感想，他說，研究生組成份子有許多都是銀樓業、珠寶業與當舖業者或對珠寶產業有志的青年人士，甚至還有不少是已經取得GIA函授鑑定師結業證書資格者。

在這裡可以交到同業好朋友，也可以提升專業知能，更能取得研究所的碩士學歷，

再應用到本業上，活到老、學到老。

他也說，以往在珠寶黃金貴金屬的涉略上都還很粗淺，但跟著科教授寶石鑑定專家黃義仁教授等多位教授的學習，可以了解貴金屬的歷史、材料結構、電鍍成份與鑑定精密儀器的使用，還有行銷管理的策略，對於當舖業者而言，都是相當寶貴的實戰經驗。

高雄市當舖商業同業公會常務理事徐增俊也指出，多數同業在珠寶鑽石鑑定的所知有限，行銷上更是保守，如果能夠透過研究所課程來提升自己，「我都想去上了！」

【記者 陳雯萍 採訪／報導】

111.03.25 「溫馨禮盒宅急便、獨居長輩過好年」致贈獨居長輩年節禮盒感恩典禮



111.03.02蒲理事長面試會務人員



111.03.17第十五屆第二次理監事聯席會議暨聯誼餐敘

111.03.03當舖公會會館康樂委員自強活動會議及會訊貼地址名條義工



111.03.09蒲理事長參加台北市當舖商業同業公會會員大會



111.03.29臺灣高雄地方檢察署拍賣沒收(扣押)物鑑定鑑價



111.05.19本會協助「法務部調查局南部地區機動工作站」腕錶鑑定鑑價作業





當舖公會 NEWS

2022 0412 / 科技新報

預防新冠肺炎！陽明交大傳醫所開發中藥「淨冠方」證實可減毒



〔作者 姚惠茹 / 照片來源：科技新報〕

有別於「清冠一號」為新冠確診後使用的配方，陽明交大傳統醫藥研究所今日發表預防新冠肺炎、減輕相關症狀的中藥「淨冠方」，運用老祖宗的智慧，做為接種疫苗後另一層輔助及減毒防護，後續陽明交大將循AZ疫苗模式公益授權，造福更多民眾。

陽明交大指出，由北市聯醫林中昆院區院長許中華開立的「淨冠方」，由連翹、黃芩、

柴胡、厚朴、藿香等五款草藥組成，這帖藥方在台灣尚未大規模接種疫苗的時候，曾提供給超過千名的前線醫護自願服用，一方面做為自保，也做為症狀改善之用。

許中華表示，「淨冠方」屬於處方藥，適用高風險染疫族群，不建議自行調製配方，因有一定比例和煎煮方法，且定價不高，建議還是前往醫院，由醫師開立服用，依照醫師處方籤指示，服用5-7天，達到預防輔助的效果。

為探究這帖中藥背後的科學機轉，由陽明交大傳統醫藥研究所教授傅淑玲、副教授林東毅、藥理所副教授岳忻等人所組成的研究團隊，經動物實驗中證實，餵食「淨冠方」兩天後，體內細胞的ACE2與TMPRSS2表現量會顯著降低，而這兩個細胞膜上的蛋白，正是冠狀病毒與細胞結合的受體，證實淨冠方可降低冠狀病毒與細胞成功接觸的機會，有效阻斷病毒感染宿主細胞。

傅淑玲表示，中醫使用蒸氣投藥行之有年

，藥物可透過蒸汽法通過鼻腔吸收，使藥材迅速進入鼻腔和肺部，從而改善感冒症狀，因此研究團隊也透過蒸氣霧化淨冠方讓小鼠吸入，透過蒸氣給藥，依然可讓肺臟ACE2蛋白的表現量顯著降低，證實吸入性給藥也同樣可行。傅淑玲指出，實驗中發現「淨冠方」同樣具有抑制新冠病毒複製的效果，雖然病毒依然持續突變，但利用老祖宗的智慧，藉由中藥方劑減低弱化病毒，或許是輔助預防感染的另一種方法，透過安全又有效的中藥方劑，提供大眾一項新的防疫策略。

許中華強調，「淨冠方」不能取代疫苗，只是以弱化和減毒為目的，且「淨冠方」是中醫師開立的處方用藥，民眾若有相關問題，建議仍須詢問專業醫師，這項研究刊登於著名藥學期刊《Frontiers in Pharmacology》。



當舖公會 NEWS

2022 0512 / 中央通訊社

楊金龍：預告6月再升息？若通膨嚴峻將持續緊縮

〔編輯：楊蘭軒 / 照片來源：中央社〕

美國甫公布的4月消費者物價指數(CPI)年增8.3%、高於預期，可能讓聯準會(Fed)延續積極升息步調。市場關注台灣央行利率政策動向，央行總裁楊金龍今天表示，如果台灣通膨依然很嚴峻，央行緊縮方向會持續。

楊金龍今天赴立法院財政委員會就「我國央行是否跟進美、歐、英、澳等國採行包含升息等貨幣緊縮政策，並調整房地產市場選擇性信用管制措施」進行專題報告；報告中也明確寫到，基於維持物價穩定的法定職責，央行採取緊縮性貨幣政策立場。

國民黨立委賴士葆質詢時指出，美國聯準會6月很可能再升2碼，台灣央行預計於6月16日召開理監事會，是否也將再次升息。

楊金龍表示，緊縮方式有很多種，升息是緊縮，選擇性信用管制也是緊縮，於外匯市場收回資金也是緊縮。賴士葆追問，是否可理解台灣6月理監事會升息可能性很高，楊金龍並未鬆口，僅回答央行立場就是緊縮，「若通膨依然很嚴峻，那我們緊縮方向會持續，升息是其中一種緊縮的工具，而緊縮有很多工具可以採用」。央行在書面報告中已揭露

未來調整貨幣政策3大主要考量因素，分別是國內通膨情勢及展望、國內疫情升溫，對內需產業及民間消費的影響、主要經濟體貨幣政策動向，對國內經濟金融情勢的影響。

也有立委關心，若央行持續升息，會對房貸族帶來更沉重負擔。楊金龍表示，去年央行理監事會就已定調2022年貨幣政策往緊縮方向走，尤其升息的影響具有普遍性，不論首購族、第二戶及第三戶等都會受影響，因此特別提醒民眾對於財務槓桿的管理必須更審慎。



當舖公會 NEWS

2022 0504 / Heho健康

確診在家需注意！三大常見症狀變化

〔作者 黃懷賢 / 圖片來源：黃懷賢〕

連日來的疫情突破萬例似乎已成常態，Omicron的傳播力不容小覷，在疫情大流行的階段，為了確保醫療量能，如新北市有高達九成的確診者都在家照護，但還是會有極少數的患者可能在這短的時間內病情急速惡化。而確診在家的患者，該怎麼時刻觀察自己的狀況，以輕、中、重症不同的症狀，來審視自己身體，多多留意！

Heho健康 確診在家要注意什麼？

### 三大類常見症狀變化

**輕症**

- 只有50%會發燒
- 喉嚨痛、癢乾咳、流鼻涕、打噴嚏
- 全身肌肉酸痛、頭痛、疲憊
- 食慾不振、噁心、拉肚子

**脫水警訊**

- 口乾舌燥
- 少尿、暈眩
- 年長者需注意攝水量
- 脫水對其具有致命性

**中症**

- 呼吸急促、血氧下降
- 嚴重脫水
- 劇烈頭痛

**重症**

- 呼吸困難、昏迷、昏倒
- 嘴唇發紫、胸痛
- 皮膚冰冷

需就醫 需救護車

確診在家吃什麼？

- 多喝水、綠茶、果汁
- 新鮮蔬菜水果
- 維生素C、D、鋅、Omega 3
- 高營養密度的食物

**上味寶島** 海鮮料理 燒烤 熱炒

公司聚會 / 團體辦桌 / 家庭聚餐

預約免等待 (07) 348-6766

地址：高雄市中區重慶路636號 (橋南100公尺處停車場)

營業時間：週一至週日 天天 17:00-12:30

大桌、豪華廳、下午茶、宵夜、門口可停車

**禮記** 港式點心

WENJI HONG TASTE BAKERY & DRINK TEA

親·港味

地址：高雄市前金區瑞源路35號

電話：07-2219382 傳真：07-2412718

營業時間：11:00-14:00 / 17:00-21:00

福陸餐飲有限公司 統編：50933983

**仁勇車庫**

阿亮

0939-868865

LINE ID: a0939868865